Anne Roorda, 1955

Werken bijna alle deelnemers aan Verwantschap zich toe naar het figuurloze landschap, bij Anna Roorda is ineens het gelaat van de ander troef. Nauwelijks binnen in zijn atelier, of ik word aangetrokken door het geschilderd gezicht van een mooie, scherplijnige vrouw met amandeldopogen en de mond half open. Dit was het gezicht van een Spaanse schilderes; hem trof de foto van haar, niet haar werk. Anne wil juist het foto- of filmbeeld van een gezicht, en niet de directe confrontatie naar de waarneming, om het vreemd ver weg zijn van de ander - ongrijpbaar in zijn identiteit - dichterbij te halen. 

Vanuit 2010 is deze fascinatie uitgegroeid tot een complex, veelkantig project, onder de gezamenlijke noemer Levinasfaces.  Emmanuël Levinas (1906-1995) was een Frans-Joods filosoof, fenomenoloog en existentialist van Litouwse herkomst. Hij formuleerde de verhouding ik en de Ander, met hoofdletter. In deze verhouding is de Ander het weerloos wezen waarvoor het ik zich verantwoordelijk voelt. Naarmate ik meer te zien krijg van Annes gezichten – persé geen ‘portretten’ – kom ik op drie trefwoorden: totem, icoon, dodenmasker. 

Totem, vanwege het bezwerende,  magische uitstraling van de gezichten. Veel kleine gezicht-schilderijen doen me denken aan de ‘Schrumpfkopf’, het geprepareerd hoofd van de heilige Vijand dat de koppensneller plant op een paal om de levenskracht als een zegen op te roepen voor de overwinnende stam. Dit geldt, zegt Anne, zeker voor de reeksen  clay faces (verschillende formaten) en Levinasfaces (24 x 18),. De inspiratie hiervoor haalde hij uit het antropologisch schedelonderzoek van de Nias-mensen door J.P. Kleiweg de Zwaan, nu tentoongesteld in het vernieuwde Rijksmuseum te Amsterdam. 

De icoon (de afbeelding van het heilige als hoogste abstractie) herken ik in de reeks Ancient family faces gebaseerd op familiefoto’s van de oudtantes uit de negentiende eeuw, verzameld door Annes neef die de stamboom van moederskant heeft uitgezocht, vanaf de beginperiode van de fotografie (duguerrotype) tot nu. 

Het dodenmasker doemt op bij de bekende gezichten van wijlen Ramses Shaffy en (nog niet wijlen) Armando. Deze reeks Famous artist faces, en die van Clay faces en Innocent faces zijn variabel van formaat. Daaraan is zich een nieuwe aan het toevoegen Faces of the beginning, over pasgeboren baby’s. 

Na alles wat Anne vertelde bij wat hij liet zien, over zijn meerdere ontsnappingen aan de dood, ging ik een soort zesde zintuig vermoeden. Alsof de schilder dieper in het occulte dook toen hij in 2008 tennisleraar werd, om zich staande te houden.
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